

一场补晚保丰收的秋播战

——叶县2021年小麦秋种印象

11月11日,水寨乡桃奉宋村宋浩彪家的500多亩麦田播种已接近尾声。叶县农业农村局副局长赵春峰长长地舒了一口气,感慨地说:“叶县小麦播种已近尾声,种植面积达96万亩,真是太不容易了!”

的确,对于叶县来说今年是极不寻常的一年。7月以来本已降雨量较常年偏多,9月24日、25日的持续大暴雨又使叶县多个村庄进水,孤石滩水库以每秒1200立方米的流量泄洪,大片农田成为泽国……

农谚说:秋分早,霜降迟,寒露种麦正当时。然而,临近霜降时节,县委书记徐延杰到龙泉乡调研,此时该乡的樊楼等村还在排水。“大面积小麦晚于时节播种已成定局,补晚是我们面临的严峻现实。”叶县农业农村局局长兰世庆说。

叶县是农业大县,粮食产量多年居全市第一。晾晒、犁地才能播种……面对农时耽误的现状,该县制定出小麦种植面积不能少且必须确保小麦稳产的工作目标。

于是,一场补晚保丰收的秋播战在叶县大地悄然打响。

霜降见霜,米谷满仓

“霜降见霜,米谷满仓。听了郭天财专家说的这话,俺今年对种好粮信心更足了。”10月23日,听完培训课的种粮大户叶跃峰说。

叶跃峰流转了上千亩地,在任店和夏李等乡镇种植高筋小麦和玉米等。面对今年晚播的现实,他思想包袱沉重,一度有了粗心的念头。

“我们请来专家就是要打消粗种粗念头的。”兰世庆说。针对今年很大一部分麦子要在霜降节气里种植的现实,该县特地请来省农业专家、河南农业大学教授郭天财,为叶县种植户“提神鼓劲”。

在培训课上,郭天财有理有据地讲述了补晚播种同样能实现稳产高产的实例,提出了看墒分类、确保种足种好小麦的建

议,建议该县在全面认真摸清家底的基础上,立足于能种尽种、应种尽种和“晚中求早”“晚中求好”,因地制宜,依据土壤墒情分类施策,看墒适时进行整地播种。

针对复杂的麦播形势,他反复强调避免一晚就急、一晚就粗而出现粗耕烂种。越是晚播麦田越应精细整地,越要提高播种质量,才能获得较好收成。对于耕层土壤过湿的田块,不宜过早抢时机械粉碎秸秆,以免影响散墒;不宜过早机械翻耕整地,以免造成“湿盘”破坏耕层土壤结构而影响小麦出苗和正常生长;不宜在土壤过湿时机械镇压,以免造成土壤板结影响出苗。同时,因为土壤湿度大、透气性差,还要注意避免抢时早播造成烂籽烂苗,影响出苗率。

郭天财还用一系列农谚来证明,如“麦种泥窝窝,来年吃馍馍”“要想吃好面,种麦泥里站”……听着这些农谚,种植户笑了,心头的疑云也渐渐散去。

以种补晚,以量补晚

11月10日,在仙台镇大李庄村附近的农田里,小麦露出了嫩芽。“这里全部种的是泛麦8号和弱春性新麦26。”赵春峰说。

“当然,要实现晚播稳产,必须得认真对待。”赵春峰说。他们首先采取以种补晚的办法,结合种植多年的麦种经验,特意推荐了一系列晚熟小麦品种。这些小麦品种即使在正常年份,也是鼓励晚种的。

近年来,叶县为扛稳粮食重责,强力助推高标准农田建设,仅去年新建的高标准农田核心区面积就达3万亩。用徐延杰的话来说,打造好田就是要种好粮,以此为示范,确保全县的好田都要种好粮。

围绕这一工作思路,叶县农业农村局通过专家推荐,并结合多年来当地种植实践,及时推广系列晚播小麦品种,比如百农207、豫麦34、豫农949等。据赵春峰介绍,这些晚

播小麦品种易早熟,且抗寒抗逆能力强,在晚播条件下分蘖成穗率高,丰产潜力大的半冬偏春性或弱春性品种,可以适当缩短通过春化时间,减小播期推迟和积温不足的影响。“就是要实现以种补晚。”赵春峰说。

宋浩彪今年在每亩田里平均播种15公斤,比去年平均多播了5公斤。以量补晚,也是叶县今年秋播推行的重要举措。

赵春峰告诉记者,结合专家讲解和气温情况,他们向全县种植户建议:每晚播两天,播种量增加0.5公斤。因为晚播小麦因冬前积温不足,苗小苗弱,植株体内营养积累少,会导致有效分蘖少、次生根条数少。“所以,以密来补,今年每亩地的播种量均在10公斤以上。”他说。

施足底肥,以肥补晚

记者在该县农业农村局的秋播汇报中了解到,今年,该县大面积地施的有机肥为每亩50公斤左右。施足底肥,以肥补晚,是该县秋播中采取的又一举措。

郭天财教授在晚播培训中说了这样一句农谚:“麦收粒里富。”他说,因晚播小麦春季不宜早施肥浇水,所以麦播时应施足底肥尤其适当增施磷肥,以促进小麦根系发育和分蘖增长,提高分蘖成穗率。特别是积水时间长、肥料淋溶流失较多的地块,更要科学合理施肥。

叶县的龙泉、水寨、叶邑等乡镇地势低洼,暴雨过后的半个月甚至更长时间,许多地方还在挖水沟外排田间的积水。

为此,该县在派出多路专家指导播种的时候,就向种植户灌输增加底肥、以肥补晚的理念。“平均每亩多出10公斤有机肥。”赵春峰说。

包衣拌种,以管补晚

“每到一处,我都会督促群众包衣拌

种。”赵春峰说。包衣拌种是为了防控杀虫,尽管推广了多年,但是仍有种植户裸种。

“今年,必须强调包衣拌种。”赵春峰接着说,由于今年土壤含水量大,土壤温度低,容易滋生病虫害。实施关口前移、防在前面,重点抓好杀菌剂、杀虫剂包衣拌种,控制苗期发病,压低后期白穗等病虫害。

如今,该县农技专家仍不断在各地田间巡察。“不能放松,加强田间管理,以管补晚也是一项应对举措。”赵春峰说。

小麦要高产,七分在于种,三分在于管。早春返青期锄麦压麦,提高地温,保证墒情。晚播弱苗吸收能力差,春季提前浇水施肥易形成小老苗,早春尽量不浇水或晚浇水,以促进早发快长。狠抓起身期肥水管理,促进分蘖多成穗成大穗,后期搞好“一喷三防”,增粒重保产量。“及时巡视及早发现病情给予管理指导,更要及时应对低温寒潮等恶劣天气。”赵春峰说。

除此之外,该县还提高整地质量,让晚播地块尽早整地,适时精细整地,确保抢时适墒早播,打好播种基础;秸秆不能机械粉碎还田地块,就及时收割移出,为散墒整地创造条件;对于积水时间长的地块,由于土壤结构遭到破坏,就实施深耕……

“我们实施一系列补晚措施,就是为了确保来年小麦稳产丰收。”赵春峰说。

(本报记者 杨沛洁)



通过“一卡通”享受医保服务 叶县158名患者收到补助金

本报讯(记者杨沛洁)洪庄杨镇张集村村民孙俊丽不久前在外地住院,经各类报销后,社保卡账户又收到了该县医保“一卡通”惠民系统发放的2万元医疗救助补偿金。

10月27日,叶县第一批惠民惠农补贴资金医疗救助补偿金通过“一卡通”系统成功发放至158名住院患者的社保卡账户中,数额达46.3万元,人数及金额均居全市第一。

为巩固脱贫成果,提升群众获得感,该县医保局以“一卡通”为抓手,不断提升服务质量,借助城乡居民人人持有的社保卡,开启了医疗报销通过“一卡通”系统

发放至社会保障卡的新模式。该县先针对8万多名困难群众,如五保户、低保户和脱贫户等,克服重重困难对接医保业务。据该县医保局局长李树辉介绍,这些群体容易因病返贫,所以县里对他们实施医疗救助补偿金制度,确保其不会因病返贫,筑牢脱贫根基。

据该局医疗救助股王朝阳介绍,要成功对接医保卡,除与社保部门协调外,还要与财政等部门协调。该局组织专门人员,到相关部门认真细致核查。由于准备充分、组织得力,该县158名住院患者的40多万元医疗救助补助金很快发放到位。

领着学 庭审现场学 以考促学

叶县纪委监委一对一“导师制”带新

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王洋)“各位同志请戴好口罩,一人一桌坐好,手机调成静音,现在开始考试。”11月9日上午,叶县纪委监委组织机关全体办案人员开展了“走读式”谈话安全应知应会闭卷测试。

测试紧紧围绕省、市关于“走读式”谈话安全工作规程要求,谈话前、谈话中、谈话后的安全管控及监督检查和责任追究等方面内容,以填空、选择、判断、简答、案例分析等形式,重点考核“走读式”谈话业务是否学懂弄通、审查调查规则规定是否熟练掌握、方法路径是否能够学以致用。

执纪者必先知纪,执纪者必先学纪。今年以来,叶县纪委监委通过一对一“导师制”领着学、庭审现场学、以考促学等形式,开展多种多样的学习活动,不断提升纪检监察干部能力水平。

为加强对新录用公务员的培养指导,快速提升履职能力,在疫情防控常态化工作背景下,叶县纪委监委灵活转变培训方式,对新录用公务员采用一对一“导师制”培训模式,充分发挥优秀业

务骨干的模范带头作用,通过“传、帮、带”,有针对性地助力新录用公务员快速成长。目前,18名新入职公务员都有了属于自己的“导师”。

为提升纪检监察干部懂法用法能力水平,推动实现纪法全面贯通、纪法无缝衔接,在常态化开展纪法衔接业务培训的同时,叶县纪委监委把学习课堂搬到庭审现场,组织纪检监察干部走进法院审判庭“听案”,以案释法、以听促学,零距离、面对面“现场教学”。“全景式”旁听案件庭审,直观体验庭审控辩争议焦点及质证、认证过程,熟悉司法审判程序,极大提升审查调查工作水平。目前已组织庭审现场教学3次。

“工欲善其事,必先利其器。是非明于学习。理论上的清醒才能保证行动上的坚定。”叶县县委常委、纪委书记、县监委主任王二宝说,将会探索更多有益的学习方式,让学习课堂“活起来”,让纪检监察干部做到心中有“料”,开展工作才更加有底气,面对新形势下的新问题和矛盾才不至于陷入“本领恐慌”。

回乡建工厂 乡邻同致富

裁切、冲压、排废、黏合……一件件精致的包装产品在生产线上依次成型。11月2日,在位于叶县夏李乡侯庄村的平顶山鸿博包装制品有限公司生产车间内,工人有序地忙碌着。

“以前我在外面打工,老人孩子都照顾不了。现在,在家门口就能上班,一个月能赚两三千块钱,鸿生真是为俺做了好事呀!”在该公司务工的侯庄村村民杜亚娟说。

杜亚娟所说的“鸿生”全名叫李鸿生,叶县石羊庄人,是平顶山鸿博包装制品有限公司经理。2001年,18岁的他到南方一家EPE珍珠棉深加工包装厂打工,一干就是19年。由于踏实肯学又爱动脑筋,他一步步从学徒做到管理层。经过多年打拼,他掌握了生产技术和管理经验,手里也有了一定积蓄,回乡创业的想法愈加强烈。

2020年,在家乡招商政策的指引下,李鸿生辞职返乡创业,租下侯庄村的村集体经济标准化厂房,投资100余万元购买设备。

今年4月,李鸿生成立平顶山鸿博包装制品有限公司,主要从事灯饰、瓷器、礼盒等产品加工。凭着辛勤的努力和诚信经营,加上积累的技术,生意做得红红火火,订单纷至沓来,村民们四季都有活干。

“我准备扩大生产规模,为更多乡亲提供就业岗位,带领大家共同富裕。”李鸿生说。(本报记者 杨沛洁 通讯员 王岚莹)

这家理发店 义务为老人理发3年

11月9日一大早,位于城区广安路中段的UU发艺理发店门前就排起了长队,店主马浩南和员工正在为老人们理发。

每月9日,马浩南都会推掉所有生意,带着他的团队在店前免费为老人理发,这一行动至今已坚持了3年。

马浩南今年30岁,从事理发行业已有十几年时间。2019年在外出务工多年的他回乡创业,开了一家理发店。自那时起,3年的时间里,免费服务的对象从最初的几位老人到现在的每月五六十人。

在理发现场,一位老人说:“这老板啊,这师傅们呐,工作做得都好,态度好,理得也好。”另一位老人说,她2019年就在这儿理发,在这儿理发很方便。

3年来,加入马浩南团队的同行不断增加,义务为老人理发2000多人次。“其实也没有啥,会这点手艺,能为老人尽一点爱心,我感到非常开心。”马浩南说,只要这个店开着,这件事他就会一直做下去。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 王勇旭)



红薯丰收

11月9日,田庄乡张林庄村村民在收获红薯。

该村村集体今年种植的烟薯25品种红薯,通过线上线下销往北京、郑州等城市,亩均收入超过6000元。(本报记者 杨沛洁 摄)

出口退税加速度 助企业发展有温度

叶县税务局前10个月办理出口退税8649.3万元

本报讯(记者杨沛洁 通讯员石晓娜)“新的退税系统以及退税无纸化等便利举措,让企业在办理申报时更加快捷,不仅加速了出口退税款到账时间,也为企业节省了不小的人力、物力,真是太方便了。”11月9日,河南隆鑫机车有限公司财务部长唐瑜说。

河南隆鑫机车有限公司是一家集三轮、新能源特种车辆及零部件研发、制造、销售为一体的企业,产品出口至东南亚、非洲、拉美等地区,2017年成为出口退(免)税一类企业,是平顶山第一家也是唯一的出口退(免)税一类民营企业。该公司2020年销售三轮摩托车突破20万辆,实现营业收入11.7亿元,利润6000余万元,创出了国内国际两大市场齐头并进的喜人局面。今年1-10月,该

公司累计办理出口退(免)税7021万元,相比去年同期增加689万元,增长10.88%。

“退税对于我们企业来说就是一场及时雨。目前,我们公司正在积极开拓国际市场,海外订单业务量也在逐年增加,有了税费优惠政策的加持,外贸势头呈现良好发展态势。”企业负责人孙敏说。

为提升出口退税服务质效,减轻企业退税负担,进一步助力外贸高质量发展,今年以来叶县税务局结合党史学习教育和“我为纳税人缴费人办实事”活动,以新出口退税信息系统为工作抓手,聚焦外贸企业办税需求,推出简化办税流程、精简申报表、完善分类管理、增加便捷服务等举措,帮助企业用足用好

税收优惠政策,及时缓解企业资金压力。一系列的出口退税新举措实现了企业退税办理的“三个减少”“三个增加”,整体退税申报效率提升了30%,正常办理出口退税业务的平均办理时间提速10%以上,有效缓解外贸企业资金周转压力。截至10月底,叶县税务局累计办理出口退税8649.3万元、免退税262.05万元,以实实在在的“真金白银”助力企业稳外贸。

“资金链就是企业的生命线。下一步,我们将结合最新的税收政策,为企业提供更精准、更主动的出口退税服务,保障企业及时享受出口退税政策红利,盘活出口企业资金,为企业排忧解难,让企业在发展过程中更加安心、省心。”叶县税务局党委书记、局长张青民表示。

10名熟练工到岗 企业开足马力生产

本报讯(记者杨沛洁)11月8日,在位于洪庄杨镇张集村的平顶山恒成益纺织有限公司生产车间内,工人在机器前缝制产品。“感谢政府和相关部门及时为我们解决用工问题,不然订单就泡汤了。”该公司一位负责人说。

该公司是一家生产经营编织布的企业。近段时间订单爆满,然而缺少10名熟练缝纫工。由于缝纫工作技术性较强,培训周期较长,新招聘工人无法满足工作要求,导致企业出现用工难问题。

洪庄杨镇政府与县人社局立即与前人社部门培训过的缝纫专业工进行联系,落实尚未就业人员名单,并鼓励动员未就业人员积极到企业报名应聘。很快,10名熟练工人到岗,该公司开足马力生产。

叶县结合“万人助万企”活动要求,按照“训用一致”的原则,积极探索技能培训模式,丰富培训内容,坚持创新导向,聚焦群众所需、企业所需、发展所需,实行“点对点”对接、“订单式”培训,助推县域经济社会高质量发展。

同时,叶县人社局根据企业下一步发展需求,主动与企业协商,以“老技术工带新技术工”的方式,开展“订单式”培训,有效解决了企业招工难、用工难的问题。

“下一步,我们将进一步转变思想观念,抓好培训、取证、就业、增收等关键环节,在提升培训能力和培训质效上下功夫,为企业高质量发展提供技能人才支撑,助推县域经济社会高质量发展。”叶县人社局局长虎永福说。



扶树清障

11月8日,叶县城管局职工在扶植平叶快速通道两侧倒伏的树木。

11月7日至8日,叶县16个乡镇(街道)遭遇10级以上大风,仅城区就倒伏树木422棵。该局出动车辆37台次、抢修机械设备10台、人员118人清理、扶植倒伏树木。(本报记者 杨沛洁 摄)